

湖北下沉资源提升县域诊疗能力

□特约记者 熊慧琴
通讯员 孙苗 张慧慧

近日,在湖北省黄冈市团风县,患者徐大爷因胃溃疡和胃息肉,在医务人员陪同下,从淋山河镇卫生院顺利转至团风县人民医院消化内科。得益于团风县投资4000万元建设的全县共用信息化工作平台,转院、入院、登记……整个过程仅用半小时,快速又省心。

据了解,医院只需通过团风县共用信息化工作平台进行申请,就能实现患者的上转对接和出院的下转分配。即使患者所需科室没有床位,也能通过“全县一张床”,在其他科室先行收治。2024年,黄冈市团风县县域内医疗机构上转率比上年提升了20%,更多患者留在了县城看病。

团风县总医院连续医疗服务中心主任陈小丽介绍,现在所有的手续都集中在连续医疗服务中心一站式办理,住院患者还可以享受多报销5%的优惠政策。这一举措极大提升了患者的就医体验和满意度。

除了转诊服务的优化,团风县还依托信息化平台实现影像、检验和病理诊断结果互认,实现“120”急救分站的统一调度,并将县级医院药房延伸到乡镇卫生院,医生可以在线上远程开药,居民可就近取药。

提高县域医疗水平,人才流通是关键。枝江市卫生健康局公共卫生总师李爱华表示,由各乡镇卫生院提出薄弱科室、特色科室帮扶发展需求,枝江市医共体总院根据人力资源现状进行配置和安排,提升了帮扶的精准性和有效性。2024年,枝江市医共体总院派出医疗技术骨干128人到各镇卫生院坐诊带教,为基层培养一支“带不走”的人才队伍。

北京儿童医院
新院区落户亦庄

本报讯 (记者崔芳)日前,北京市发展改革委批复首都医科大学附属北京儿童医院新院区建设工程项目建议书。新院区位于北京经济技术开发区亦庄。

据了解,该新院区建设项目占地面积为15.33公顷,设置床位1200张,将于2025年6月动工,预计2029年底前竣工投用。该项目将统筹推进儿童医院新院区与国家医学中心建设,以妇女儿童为服务群体,推进产儿一体化服务,主要建设内容包括临床诊疗中心、科创中心、感染性疾病中心及配套用房等。

为了推动优质儿科医疗资源向基层延伸,1月13日,北京儿童医院与北京经济技术开发区荣华社区社区卫生服务中心签约建设儿科专科医联体。国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫表示,北京儿童医院将为荣华社区卫生服务中心提供全方位支持,满足区域内儿童健康需求。北京儿童医院新院区建设也将补齐北京市东南部妇儿专科资源短板,充分发挥辐射引领作用,推动京津冀儿科协同发展。

山西太原 推出无偿献血者 “三免”政策

本报讯 特约记者崔志芳近日从山西省太原市卫生健康委获悉,太原市无偿献血者自2025年2月1日起享受“三免”政策。

据悉,在太原市参加无偿献血(全血或单采血小板)的献血者,本人可申领太原市无偿献血荣誉证书,自献血日起一年内可免费乘坐公交、地铁,免费游览公园、景区,免交公立医院普通门诊诊察费。在太原市参加无偿献血累计20次及以上的献血者或在太原市成功捐献造血干细胞1次及以上的捐献者,本人可申领太原市无偿献血荣誉证书,终身可免费乘坐公交、地铁,免费游览公园、景区,免交公立医院门诊诊察费。

福建泉州 无偿献血者可享受 3项优待

本报讯 (特约记者陈静)近日,福建省泉州市卫生健康委联合市财政局、市红十字会等13个部门发布《泉州市无偿献血及造血干细胞捐献者优待措施》,明确自2025年1月1日起,符合条件的优待对象,持“泉州市无偿献血荣誉证书”可享受优待措施。

据介绍,符合条件的优待对象为在泉州市获得国家卫生健康委等部门授予的无偿献血奉献终身荣誉奖、无偿献血奉献奖金奖、无偿献血奉献银奖、无偿献血奉献铜奖和无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人。

优待对象可享受3项优待:可享受泉州市内二级及以上公立医疗机构提供的优先服务,每年免费享受一次由居住地基层医疗卫生机构提供的基本项目健康体检,本人及其亲属享受优先用血及免费用血;可免费游览市政府投资主办的公园、风景名胜(免首道门票),免费参观政府投资建立的博物馆、美术馆等公共文化设施,免费乘坐城市公共交通工具;在各类评优、慰问方面被优先考虑。



皮肤健康义诊

1月21日,河北省皮肤病防治院、首都医科大学附属北京友谊医院及省内相关医疗机构皮肤病专家,在雄安新区容城县人民医院开展麻风病防治主题宣传活动,同时进行皮肤健康义诊。

特约记者肖建军摄

宝鸡市第二人民医院 打造“无陪护”病房

本报讯 (特约记者李晓丽 魏剑 通讯员张璐)近日,陕西省宝鸡市第二人民医院试点打造“无陪护”病房。

作为全市首家“无陪护”病房试点单位,宝鸡市第二人民医院推出骨科和神经内一科两个试点病区,实施“三四五”管理模式。“三四五”管理模式即从护理公司、科室、医院三个层面对护理员进行仪容仪表、劳动纪律和工作质量三方面考核;护理员必须持健康证、培训证、保险证、无犯罪证明记录四证上岗;达到统一着装、统一培训、统一调配、统一服务流程、统一服务行为五统一。与传统的一对一陪护相比,“无陪护”病房推行一对多、多对多等多元化共享护理模式,为患者提供“入院有人帮、住院有人护、检查有人陪”的人性化服务。

湖南省康复医院 为九旬老人缓解病痛

本报讯 93岁的廖先生患有冠心病、慢阻肺病、高血压等多种疾病,病程长达20余年,长期饱受病痛折磨。近期,廖先生因胸闷气促症状加重并伴双下肢肿胀,前往湖南省康复医院名中医张云云诊室就诊。

张云云凭借多年的临床经验和丰富的医学知识,结合查体结果,建议廖先生住院治疗,并为其开出了中药处方。在廖先生拟定治疗方案的过程中,张云云还邀请心内科、呼吸科、肾内科、康复科等多学科专家会诊,接受中西医结合治疗后,廖先生的病情很快得到控制。每次查房,张云云都会根据患者的病情变化及时调整治疗方案,并特别嘱咐床医生密切随访,以认真、细致的服务赢得了患者及其家属的信任和赞誉。(赵思佳 范蕊)

医院风景线

这个冬令营,播下一颗“健康的种子”

□特约记者 沈大雷
通讯员 董菊 曹郡 潘艺昕

“是不是越贵的食物越有营养?”“多吃菜能代替吃主食吗?”……近日,一堂别开生面的营养搭配课在江苏省人民医院龙江院区开讲。主讲老师是该院妇孺营养门诊副主任医师陶新城,听课的是60多名中小学生和他们的家长。

“要想营养均衡,就要荤素搭配,不能挑食,更不能浪费粮食。”初二学生小云边听边记。“关于饮食营养,我们原来存在不少误区,以后要当心

了!”家长王女士很有感触地说,她还把听到的精彩语句分享到亲友微信群。

此次营养搭配课是江苏省人民医院2025年“仁医青少年健康冬令营”的一个环节。进入寒假,该院开办以健康为主题的公益冬令营的消息传开后,很快吸引了很多学生参与。

此次冬令营,江苏省人民医院安排了丰富多彩的活动,如青少年心理辅导、中医药文化宣讲、营养保健知识科普、急救知识培训等,还设计了互动体验和实操环节,力争让学生们沉浸式学习健康知识。

在急救演练环节,14岁的小媛在心内科主任医师唐春平的指导下,当了一回“急救小医生”,完成心肺复苏

的全过程。“以前我只在书本上看到过,这次体验后感觉心里更有底了!”小媛说。

在“破冰行动”中,青少年心理辅导师李冬华请每个冬令营小营员为自己起了一个可爱的昵称,还请大家玩传递玩偶的游戏。“我有点害羞,虽然想认识更多朋友,但不知怎么开口。”11岁的嘉启说,“在传递玩偶的游戏中,玩偶传到谁,谁就来自我介绍……我很快和周围的同学认识了,原来交朋友并没有想象中那么难。”

“神奇的中医药”活动也深受欢迎。通过聆听专家讲解、制作中药香囊、辨识中药材,孩子们领略了中医药文化的魅力。三年级学生小毅激动地

说:“我以前只觉得中药很苦,现在才知道中药原来这么有趣、有用。我以后也要学中医,帮助更多的人。”

江苏省人民医院党委委员、江苏省妇幼保健院常务副书记朱卫华介绍,国家卫生健康委2025—2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”,本次活动是该院“仁医阳光计划”系列活动的重要组成部分,旨在提高青少年及其家长对心理健康的认识,提升孩子们的健康素养水平,为他们的健康成长提供坚实的保障。

“希望这个活动能让每个亲身参与的孩子感受到医学的魅力和医院的人文关怀,在心中播下一颗‘健康的种子’!”朱卫华说。

云南:改革“组合拳”打通看病路

(上接第1版)

推进智慧服务建设

《云南省卫生健康事业高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》提出,运用信息化手段促进就医便利

化,全面提升数字健康水平。该省各级医疗机构以信息化手段为依托,推进智慧服务建设,提升患者就医体验。

“聚焦患者就诊中的难点、堵点、痛点,医院以电子健康码、医保电子凭证为抓手,开展线上线下一体化患者服务体系建设。”昆明医科大学第二附属医院党委书记张敏介绍,该院依托微信公众号、自助机,以“指上办”“掌

上办”等形式推动患者就医诊疗由传统窗口模式向全流程自助化、智慧化转型,减少院内就诊环节。该院门诊患者平均候诊和取药排队时间大幅缩短,出院医保自助结算支付可在2—3分钟内完成。

以“互联网+医疗健康”为引领,昆明医科大学第二附属医院开通互联网医院,目前已有30个专科的107名医师在线上接诊。该院还开展“互联网+护理服务”,向老年患者、产后康复患者及长期卧床患者提供“线上预约、线下上门”服务,在一定程度上减少了患者的平均住院日及平均住院费用,降低了院内感染风险。

80多岁高龄的张大爷患有糖尿病,在医院治疗后需要定期换药,其家属在网上预约了上门换药服务。昆明医科大学第二附属医院内分泌科国际伤口造口师李蕊接到订单后,按照约定时间上门为张大爷换了药。张大爷的女儿说:“父亲患有糖尿病、痛风多年,行动不便,上门护理服务真是解了燃眉之急。”

玉溪市中山医院是一家新建医院,该院全方位搭建信息化平台,打造智慧型医院。该院通过应用数据信息和互联网技术,实现在线预约挂号、医保缴费、查询检查检验报告等功能;通过引进轨道物流和气动物流系统,减

少患者检验标本运送、药品运送时间,使检验样本、药品精准高效送达指定位置。

“如果一名急诊患者需紧急手术,人工运送血液标本至少需要30分钟,轨道物流可将时间缩短至10分钟,气动物流不到5分钟即可完成,而且物流系统24小时待命。”该院副院长陈斌介绍,标本在到达检验科后,全智能化的血细胞分析仪单测1个样本可以在5分钟内出具报告,以往人工检测需要35分钟左右。

“中山专家线上连”活动是玉溪市中山医院运用信息化手段提升患者就医体验的品牌活动。该院引入共建单

位中山大学附属第一医院的专家资源,为当地患者提供高水平医疗服务。来自曲靖市的李大爷在该院消化疾病诊疗中心就诊时,医生因其病情较为特殊,远程连线中山大学附属第一医院的专家开展多学科会诊,为其制定了手术方案。在李大爷入院后的第二天,中山大学附属第一医院的专家就来到玉溪,为其进行了手术。

出院时,李大爷感慨道:“这次在玉溪市中山医院看病,门诊检查完就入院了,手术也很快安排了,做手术的还是中山大学附属第一医院的专家。比起以前外出看病,这次看病既高效又实惠。”

守护“银龄”安稳的幸福

(上接第1版)

放眼全国,各地医养结合服务均向纵深发展。河北省将医养结合机构数量增长等指标纳入“乐享河北”考核,医养结合机构数量比2024年初提高超过13个百分点;福建省将全省一半的医养结合机构纳入当地医联体,实现“患者便捷双向转诊”“医务人员灵活就业”等目标;辽宁、上海、浙江、

河南、湖北等省份医养结合机构被纳入医保定点的比例超过80%。

具备主动健康能力, 背靠健康服务体系

推进健康老龄化,既需帮助老年

人增强主动健康能力,更需健全老年健康服务体系。

截至目前,全国设有老年医学科的二级及以上公立综合性医院占比近80%,提前完成“十四五”目标任务;老年友善医疗机构达到4.1万个,老年人一站式就诊需求得到回应;安宁疗护服务在185个市(区)全面推开;新实施的失能老年人健康服务行动已陆续对65岁及以上居家失能老年人提供健康服务和健康咨询,指导转诊转介。

在黑龙江省,老年健康促进行动被赋予新的内涵。该省卫生健康委老龄健康处处长王晓昕说,该省以“口

福”“畅爽”“益智”“怡然”“拾光”“悦听”命名老年健康促进六大行动。如老年眼健康促进“拾光”行动,即依托省眼健康数据平台,组建眼健康筛查团队,为老年群体建立全生命周期眼健康档案。其间,采用在院接诊、外出义诊、筛查巡诊等方式不断扩大受益人群。

在浙江省温州市,老年健康服务机构亮出“绝活”。温州市副市长王彩莲介绍,该市在30家二级乙等水平乡镇卫生院发展老年病特色科室和康复护理、安宁疗护病房;建成212个“智慧流动医院”,为山区留守老年人和城市独居老年人定期开展

巡诊服务;依托高水平医院打造精品老年病区和整合医疗中心,建设阿尔茨海默病专病医院;搭建“虚拟老年医院”平台,实现健康档案、诊疗信息、疾病筛查等数据集成管理,探索形成住院老年人综合评估、康复老年人“全市一张床”、居家老年人“团队式”健康管理的全闭环、连续性服务模式。

在上海市,安宁疗护服务扩面提质可感可及。该市共设261家安宁疗护机构,覆盖全市248家社区卫生服务中心和13家综合性医院;制定安宁疗护病历书写工作指引、区级安宁疗护中心评价标准,以及二级、三级医疗

机构缓和医疗工作指引;开展质控抽查和基地复核,推进安宁疗护支付制度改革;探索成立长三角地区安宁疗护联盟,推进安宁疗护在长三角地区同质化高质量发展。

在四川省,失能老年人“健康敲门行动”被纳入省委省政府民生实事予以重点推进。该省卫生健康委老龄健康处处长罗开平介绍,全省组织1.86万个家庭医生团队,为24.7万名失能老年人免费上门提供健康管理、康复护理、心理支持等服务;已累计服务67.5万人次。登门入户行动敲开的不仅是老年人的家门,更是老年人的心门。